
  
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  

ΘΘ ΕΕ ΜΜ ΑΑ ::   ««ΖΖηηµµιιέέ ςς   ααππόό   TT uu tt aa   aa bb ss oo ll uu tt aa   σσττ ιι ςς   κκααλλλλιι έέρργγεε ιι εεςς   ττηηςς   ΤΤοοµµάάττααςς»»     

  

Συνέχεια στο µε αρ. πρωτ. 7891/5-6-13 έγγραφό µας που αφορούσε µέτρα καταστολής  του 

µικρολεπιδοπτέρου Tuta absoluta και µετά από τις σηµαντικές ζηµιές που προκάλεσε 

κατά τη φετινή περίοδο στην καλλιέργεια της τοµάτας σας υπενθυµίζουµε τα εξής: 

Το έντοµο λόγω του ήπιου χειµώνα που είχαµε διαχείµασε µε τις καλύτερες συνθήκες 

τόσο σε υπολείµµατα ζιζανίων όσο και σε υπολείµµατα καλλιεργειών στις περιπτώσεις 

που δεν είχαν καταστραφεί µε ασφαλή φυτοϋγειονοµική µέθοδο, µετά το πέρας της 

συγκοµιδής. 

Αποτέλεσµα να µη θανατωθούν οι µορφές του εντόµου (αυγά, νύµφες, ακµαία) και το 

καλοκαίρι να πολλαπλασιαστούν µε γρήγορους ρυθµούς που όπως αποδείχθηκε ήταν 

δύσκολο να ελεγχθούν µε τα συνήθη φυτοπροστατευτικά προϊόντα, διότι πέρα των 

ευνοϊκών συνθηκών δεν είχαν ληφθεί προληπτικά καλλιεργητικά µέτρα .  

Σας υπενθυµίζουµε ότι απαιτείται άµεση καταστροφή των υπολειµµάτων της 

καλλιέργειας µε ασφαλή τρόπο µε κάψιµο ή θάψιµο των φυτών σε µεγάλο βάθος ώστε να 

βρεθεί το έντοµο σε αντίξοες εδαφικές συνθήκες το χειµώνα (υδατικός κορεσµός του 

εδάφους σε συνδυασµό µε χαµηλές θερµοκρασίες του εδάφους) και όσα επιζήσουν θα 

υπάρξει αδυναµία εξόδου στην επιφάνεια του εδάφους.  

Όσο µικρότερος είναι ο πληθυσµός που θα καταφέρει να διαχειµάσει τόσο το καλύτερο 

για τη νέα καλλιεργητική περίοδο που σε συνδυασµό µε τα προληπτικά µέτρα πριν τη 

φύτευση και τη χρήση φυτοπροστατευτικών ουσιών φιλικότερων για το περιβάλλον και 

τους ωφέλιµους οργανισµούς έχει σαν αποτέλεσµα την µείωση του πληθυσµού σε επίπεδα 

που δεν θα επιφέρει οικονοµική ζηµιά . 

Επιπλέον απαιτείται:   

α. Πριν τη φύτευση επιµεληµένη καταστροφή των ζιζανίων ( π.χ. Αγριοτοµατιά, 
Τάτουλας) όπου µπορεί να είχε διαχειµάσει µε όλες τις µορφές ( αυγό, νύµφη, ακµαίο). 
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ΕΠΕΙΓΟΝ 
Χαλκίδα  18 Οκτωβρίου 2013 

Αρ. Πρωτ.: 13482 

ΠΡΟΣΠΡΟΣΠΡΟΣΠΡΟΣ: Όλους τους Παραγωγούς Κηπευτικών  
της  Π.Ε. Εύβοιας 

       
   Κοιν/ση: Κοιν/ση: Κοιν/ση: Κοιν/ση: 1. ∆ήµους Π.Ε. Εύβοιας 

Έδρες τους 
2.Φυτώρια Κηπευτικών              

                        Έδρες τους 
3. Ε.Α.Σ και παρ/τα αυτής 

           Έδρες τους  
4. Τµήµατα Αγρ. Οικονοµίας   

            Έδρες τους 
5. Γραφείο Τύπου Περιφέρειας 
Στερεάς Ελλάδας 

 



β. Αποφυγή καλλιέργειας πατάτας και φασολιού, σε γειτονικά χωράφια µε την τοµάτα 
και τη µελιτζάνα.  
γ. Φύτευση σπορόφυτων χωρίς την παρουσία του tuta absoluta. Τα φυτά πρέπει να 
διαθέτουν φυτοϋγειονοµικό διαβατήριο. 
δ. Παρακολούθηση του πληθυσµού των εντόµων, αρχής γενοµένης 10 ηµέρες πριν από τη 
φύτευση µε ειδικές παγίδες φεροµόνης φύλου, που ελκύουν και παγιδεύουν τα αρσενικά 
άτοµα. Εδώ πρέπει να σηµειώσουµε ότι η ανησυχία που έχουν οι παραγωγοί για την 
αύξηση της προσβολής µε τη χρήση φεροµονικών παγίδων αυτό δε σχετιζεται µε τη 
χρήση της φεροµονικής παγίδας διότι τα θηλυκά και αρσενικά του εντόµου 
προσελκύονται από τις πτητικές ελκυστικές ουσίες (καϊροµόνες) που παράγονται από τα 
φυτά της τοµάτας. Συνίστανται δύο παγίδες για κάθε στρέµµα και τοποθετούνται 10 εκ. 
πάνω από το σταυρό της κορυφής. 
ε. Μείωση αριθµού θηλυκών που γεννούν αυγά, µε επέµβαση εγκεκριµένων 
φυτοπροστατευτικών ουσιών µε ακµαιοκτόνο δράση και εφαρµογή βιολογικού 
σκευάσµατος Bacillus thuringensis το οποίο είναι αποτελεσµατικό µόνο όταν οι 
προνύµφες βρίσκονται έξω από τις στοές. 
στ. Παγίδες φωτός όπου όµως µπορεί να προσελκύσουν και ωφέλιµα. 
ζ. Φεροµονικές παγίδες νερού. 
η. Στα θερµοκήπια κατασκευή προθαλάµου. 
θ. Κατασκευή δικτυοκηπίου.  
  

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

 

 

 

ΑΝΤ. ΠΑΝΟΥΣΗΣ 


